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3. CHARAKTERISTIKA ŠKOLNÍHO VZDĚLÁVACÍHO PROGRAMU 
 

3.1 ZAMĚŘENÍ ŠKOLY 
 
Škola je místem, které žáky motivuje a podporuje k aktivnímu učení se. A to nikoli encyklopedickým vědomostem, ale pro život 
důležitým kompetencím učit se, řešit problémy a sociálním dovednostem. Charakter práce má v dětech mimo jiné podporovat pocit 
bezpečí, možnost pozitivního prožívání, získání zdravého sebevědomí, rozvíjení kritického myšlení a schopnost sebehodnocení. 
Chceme proměnit školu v prostředí, kde se dětem s různými vzdělávacími potřebami dostává nejen kvalitní a kvalifikované 
vzdělávací péče, ale kde se současně cítí bezpečně a spokojeně.  
   
Po provedené analýze podmínek školy, možností a potřeb žáků a požadavků rodičů bylo zaměření školy upřesněno do těchto 
priorit: 
 

- Umožnit žákům osvojit si vzdělávací priority a motivovat je pro celoživotní učení. 
- Podporovat a rozvíjet práci s výpočetní a komunikační technikou 
- Rozvíjet pohybové dovednosti žáků ve školních a mimoškolních pohybových aktivitách 
- Respektovat potřeby a zájmy rodičů a realizovat je prostřednictvím školské rady a SRPŠ 
- Rozvíjet komunikační dovednosti žáků: 

V mateřském jazyce 
V cizím jazyce 
V sociálních vztazích 

- Vytvářet pozitivní klima ve škole 
- Vytvářet také pozitivní a podnětné prostředí pro pedagogy 
 
Škola klade důraz na některé oblasti výuky a vzdělávání: 
 
 

 Učit žáky takové znalosti a dovednosti, které mohou uplatnit v životě, zaměřit se na činnostní učení se zaměřením na 
praxi. 
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 Chceme do výuky zařadit metody, kterými vedeme žáky k týmové práci, vzájemné toleranci, pomoci a sounáležitosti 
v kolektivu. 

 Uvádět do výuky efektivní metody, jako je kooperativní a projektové vyučování. 
 Posílit výuku cizích jazyků, především anglického jazyka. 
 Preferujeme sportovní výchovu a pohybovou aktivitu, rozvíjení pohybového a estetického nadání (keramika, výtvarné 

techniky, sportovní hry – florbal, kopaná, volejbal). 
 Vést žáky k volbě povolání, preferováním pracovních činností. 
 Podporovat  zavádění a využívání výpočetní techniky ve všech předmětech, podporovat výuku na počítačích.  
 Stejnou péči věnovat žákům nadaným a vytvořit jim podmínky pro jejich rozvoj. Nabízíme širokou nabídku volitelných, 

nepovinných předmětů a zájmových kroužků. Z metod práce preferovat samostatnou práci, skupinovou práci, 
projektové vyučování apod. Zapojit žáky do soutěží školních i okresních kol, aby tak mohli prezentovat své nadání. 

 Významné je úsilí školy o prohloubení jazykových dovedností se zaměřením na využití cizího jazyka (konverzace 
v německém jazyce a v anglickém jazyce – kroužky). Kvalitní jazykovou výuku umožňuje organizace výuky – dělení 
na skupiny a využití jazykových znalostí při projektovém způsobu výuky. 

  Sledujeme rozvíjení klíčových kompetencí žáků, důležitých pro život a profesní orientaci. 
  Chceme rozvíjet silné stránky školy a navázat na tradice školy. 

 
Provádíme integraci inkluzi žáků se specifickými poruchami učení, logopedickou nápravu a zohledňujeme tyto žáky v 
jednotlivých třídách. 
 
Zabezpečení výuky:  
 
1) Důsledné uplatňování výchovně vzdělávacích strategií ve výuce. 
2) Volit takové formy a metody práce, které podporují zájem a kladný vztah k učení. 
3) Spolupráce vyučujících VP, PPP. 
4) Vypracování individuálních vzdělávacích plánů. 
5) Seznámíme žáky s rozdílným způsobem hodnocení. 
6) VP s TU se dohodnou s rodiči na úzké spolupráci a pravidelných schůzkách. 
7) Žáci budou v hodinách využívat potřebné pomůcky. 
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3.2 VÝCHOVNÉ A VZDĚLÁVACÍ STRATEGIE 

 

(Společné postupy, které vedou k utváření a rozvíjení klíčových kompetencí žáků, jsou uplatňovány 

všemi pedagogy.) 

 
 

 

KOMPETENCE K UČENÍ 
 

Umožnit žákům osvojit si strategii učení 

a motivovat je pro celoživotní učení 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Během výuky klademe důraz na čtení s porozuměním, práci s textem, vyhledávání informací. 

Žáky vedeme k sebehodnocení. 

Žákům umožňujeme realizovat vlastní nápady, podněcujeme jejich tvořivost. 

Žáci se zúčastňují různých soutěží a olympiád. 

Zadáváme žákům zajímavé domácí úkoly. 

Vedeme žáky k zodpovědnosti za vzdělávání – připravujeme je na celoživotní učení. 

Na praktických příkladech vysvětlujeme smysl a cíl učení a posilujeme pozitivní vztah k učení. 

Podporujeme samostatnost tvořivost. 

Učíme žáky plánovat, organizovat a vyhodnocovat činnosti. 

Ve výuce se zaměřujeme na aktivní dovednosti, učivo používáme jako prostředek k jejich získání. 

Učíme žáky  vyhledávat, zpracovávat a používat potřebné informace v literatuře a na internetu. 

Podporujeme používání cizího jazyka a výpočetní techniky. 

Uplatňujeme individuální přístup k žákovi, motivujeme k učení. 

Při hodnocení používáme prvky pozitivní motivace a učíme je pracovat s chybou. 

 

Jdeme příkladem - rozšiřujeme svůj pedagogický obzor dalším vzděláváním. 

 

KOMPETENCE K ŘEŠENÍ 
PROBLÉMŮ 

 

Podněcovat žáky k tvořivému myšlení, k 

logickému uvažování a k řešení problému 

 

Výuka je vedena tak aby žáci hledali různá řešení problému a svoje řešení dokázali obhájit. 

Ve vhodných oblastech vzdělávání používáme netradiční úlohy (Kalibro, Scio, matematický Klokan). 

Motivujeme žáky problémovými úlohami z praktického života. 

Žáci si postupně zdokonalují kompetenci práce s informacemi z různých zdrojů (ústních, tištěných, 

mediálních, počítačových), aby je uměli vyhledávat, třídit a využívat. 

Žáci jsou vedeni k používání internetu. 
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Na modelových příkladech ve svých předmětech naučíme žáky algoritmu k řešení problému. 

Podporujeme samostatnost, tvořivost, logické myšlení. 

Podporujeme týmovou práci při řešení problému a využívání moderní techniky. 

Při řešení problému učíme žáky používat metodu brainnstorming. 

 

Ve škole i mimo ní zjišťujeme, jak žáci řešení problému prakticky zvládají. 

Starší žáci připravují různé aktivity pro mladší žáky (divadlo, soutěže, Barevné malování, akce ŠD). 

Žáci prezentují své názory a nápady ve školním časopise. 

 

Jdeme příkladem – učíme se sami s rozumem a nadhledem řešit různé problémové situace ve škole. 

 

 

KOMPETENCE 

KOMUNIKATIVNÍ 
 

Vést žáky k všestranné a účinné 

komunikaci 

 

Vedeme žáky ke vhodné komunikaci se spolužáky, s učiteli a s ostatními dospělými ve škole i mimo i 

mimo ni. 

Učíme žáky obhajovat svůj vlastní názor a zároveň poslouchat názory jiných. 

Žáci připravují své  náměty a prezentují je v miniprojektech (Den Země, Den matek,  

Den slabikáře aj.) 

Podporujeme přátelské vztahy ve třídách a mezi třídami. 

Podporujeme spolupráci mezi ročníky (9. ročník a 1. ročník DĚTI DĚTEM) 

Netolerujeme agresivní, hrubé, nezdvořilé projevy chování žáků, zaměstnanců školy i rodičů. 

Ve všech vyučovacích předmětech podporujeme používání cizího jazyka a výpočetní techniky. 

Podporujeme kritiku a sebekritiku. 

Vedeme žáky k pozitivnímu vnímání školy, své obce, sebe i ostatních. 

Důsledně vyžadujeme dodržování pravidel stanovených ve školním řádu, v řádech odborných 

pracoven.  

Podporujeme spolupráci učitelů a jejich podíl na řízení školy. 

Podporujeme spolupráci s rodiči a s ostatními partnery. 

 

Jdeme příkladem – profesionálním přístupem ke komunikaci s žáky, rodiči, zaměstnanci školy a širší 

veřejností. Sami komunikujeme na kulturní úrovni. Pozitivně svoji školu a učitelskou profesi 

prezentujeme na veřejnosti.  
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KOMPETENCE SOCIÁLNÍ A 

PERSONÁLNÍ 

 

Rozvíjet u žáků schopnost spolupracovat 

a respektovat práci vlastní a druhých 

 

Používáme skupinovou práci a vzájemnou pomoc při učení. Žáky vedeme k respektování společně 

dohodnutých pravidel chování. 

Vedeme k utváření atmosféry, k demokracii a přátelství. 

Učíme žáky samostatně se rozhodovat a nést důsledky za svá rozhodnutí. 

Vedeme žáky k dodržování mravních hodnot a slušného jednání. 

Chceme žáky naučit základům spolupráce v týmu a rozvíjíme schopnost žáků zastávat v týmu různé 

role. 

Učíme žáky kriticky hodnotit práci v týmu, svoji práci. 

Podporujeme vzájemnou pomoc žáků a vytváříme situace, kdy se žáci vzájemně podporují. 

Podporujeme integraci žáků se speciálními vzdělávacími potřebami. 

Netolerujeme projevy nacismu a nacionalismu. 

Průběžně zjišťujeme sociální vztahy ve třídě, skupině. 

Učíme žáky odmítavému postoji ke všemu, co narušuje dobré vztahy mezi žáky. 

 

Jdeme příkladem – podporujeme spolupráci všech členů pedagogického sboru a spolupráci pedagogů 

a nepedagogických pracovníků školy. Respektujeme práci, roli, povinnosti i odpovědnost k ostatním. 

Nedělíme sbor na 1. a 2. stupeň. Upřednostňujme zájmy školy, zájmy žáků, rodičů. Pomáháme svým 

spolupracovníkům, nasloucháme jim a vyměňujeme si zkušenosti. 

 

 

 

KOMPETENCE OBČANSKÉ 

 

Připravovat žáky jako svobodné 

a zodpovědné osobnosti, uplatňující svá 

práva a plnící své povinnosti 

 

V třídních kolektivech žáci společně stanovují pravidla chování. 

Školní řád navazuje na pravidla chování vytvořená ve třídách. 

Netolerujeme sociálně patologické projevy chování (drogy, šikana, kriminalita mládeže). 

Netolerujeme nekamarádské chování a odmítnutí pomoci. 

Důsledně dbáme na dodržování pravidel chování ve škole, stanovených ve vnitřním řádu školy. 

Vedeme žáky k sebeúctě a úctě k jiným lidem.  

Podporujeme různé formální i neformální spolupráce s obcí, policií apod. 

V rámci předmětů, třídnických hodin a mimoškolních akcí upevňujeme pozitivní chování žáků. 
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Neustále kontrolujeme chování žáků a včas přijímáme účinná opatření. 

Kázeňské přestupky řešíme individuálně, formy agrese žáka nebereme osobně, ale jako útok na roli 

učitele. 

Problémy řešíme věcně, rozumně, spravedlivě, bez emocí a osobní zášti. 

Při kázeňských problémech žáků se snažíme zjistit příčinu jejich problému. 

Vedeme žáky k aktivní ochraně zdraví, k ochraně životního prostředí. 

Nabízíme žákům vhodné aktivity kulturní, sportovní, rekreační apod. 

Hodnocení žáků uplatňujeme prvky pozitivní motivace. 

Jsme připraveni komukoliv z žáků pomoci. 

Při  EV, OSV, MV je kladen důraz na prožitek. 

Žáky vedeme k třídění odpadu. 

 

Jdeme příkladem – respektujeme právní předpisy, vnitřní řád školy, plníme příkladně své povinnosti. 

Respektujeme osobnost žáka a jeho práva. Budujeme přátelskou atmosféru ve třídě i ve škole. 

 

 

 

 

KOMPETENCE PRACOVNÍ 
 

Vést žáky k pozitivnímu vztahu k práci, 

naučit žáky používat při práci vhodné 

materiály, nástroje, technologie, chránit 

své zdraví při práci, pomoci žákům při 

volbě jejich budoucího povolání 

 

 

 

 

 

 

 

Vedeme žáky k pozitivnímu vztahu k práci, kvalitně odvedené práci, vždy pochválíme.  

Při výuce vytváříme podnětné a tvořivé pracovní prostředí. Žáky vedeme k adaptaci na nové pracovní 

podmínky. 

Důsledně žáky vedeme k dodržování vymezených pravidel ochranně zdraví a plnění svých 

povinností. 

Různými formami seznamujeme žáky s různými profesemi – cíleně ujasňujeme představu žáků 

o jejich budoucím povolání a o volbě dalšího studia. 

Výuku doplňujeme o praktické exkurze. 

Pestrou nabídkou zájmových útvarů podněcujeme u žáků zájem o další orientaci. 

 

Jdeme příkladem – příkladně plníme své povinnosti, vážíme si své profese. 
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KOMPETENCE DIGITÁLNÍ 
 

Pomáhat žákům orientovat se v digitálním 

prostředí a vést je k bezpečnému, 

sebejistému, kritickému a tvořivému 

využívání digitálních technologií při 

práci, při učení, ve volném čase i při 

zapojování do společnosti a občanského 

života. 

 

 

 

 

Učíme žáky používat běžná digitální zařízení, aplikace a služby, aby se samostatně rozhodli, která 

technologie je pro činnost či řešený problém nejvhodnější. 

Při výuce v jednotlivých předmětech žáci vytvářejí a upravují digitální obsah, kombinují různé 

formáty a vyjadřují se za pomoci digitálních prostředků. 

Seznamujeme žáky s postupy, způsoby a prostředky, které jim pomáhají získávat, vyhledávat, 

kriticky posuzovat, spravovat a sdílet data, informace a digitální obsah. 

Prostřednictvím preventivních programů působíme na žáky a učíme je předcházet situacím 

ohrožujícím bezpečnost zařízení i dat. 

Na základě příkladů z praxe seznamujeme žáky s etikou komunikace a sdílení informací v digitálním 

prostředí. 

Výuku doplňujeme preventivními programy zaměřenými na bezpečnost na internetu. 

 

3.3 PÉČE O ŽÁKY SE SPECIÁLNÍMI VZDĚLÁVACÍMI POTŘEBAMI 
 

VZDĚLÁVÁNÍ ŽÁKŮ SE SPECIFICKÝMI PORUCHAMI UČENÍ: 
 

Škola je otevřená žákům se zdravotním postižením, zdravotním znevýhodněním, sociálním znevýhodněním i žákům talentovaným. 
Ve spolupráci s třídním učitelem zajišťuje vzdělávací potřeby žáků a ve spolupráci s poradenským zařízením zajišťuje odbornou 
diagnostiku. Na základě diagnostiky jsou konzultovány, plánovány a využívány vhodné metody a organizační postupy výuky. Žáci 
se zdravotním postižením jsou integrováni inkludováni v rámci běžných tříd. Na základě odborného posudku poradenského 
pracoviště třídní učitel a další pedagogičtí pracovníci ve spolupráci se zákonnými zástupci žáka vytvářejí a realizují individuální 
vzdělávací plán (IVP). Struktura IVP vychází z platné právní úpravy, je doplněna, v případě potřeby, dohodou o formě podílu žáka a 
spolupráce se zákonnými zástupci. 
Žáci s diagnostikovaným lehkým mentálním postižením pracují podle minimálních výstupů. 
Na II. stupni probíhá 1 vyučovací hodina českého jazyka týdně – ambulantního dyslektického nácviku (skupina žáků ze všech 
ročníků). Tato specializovaná hodina Čj není samostatným vyučovacím předmětem. Nemá samostatné učební osnovy 
a samostatnou klasifikaci. Jedná se o pomoc žákům, kteří tuto pomoc potřebují. Vzdělávací obsah těchto hodin vychází 
z konkrétních doporučení PPP pro jednotlivé žáky s aktuálními potřebami žáka a stanoví je vyučující na konkrétní vyučovací 
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hodinu. Pro žáky s vadami řeči na I. stupni škola zajišťuje logopedický nácvik vedený speciálním pedagogem v rozsahu 1 – 2 
vyučovací hodiny týdně. Při klasifikaci těchto žáků přihlížíme k vývojové poruše.  

 
Zásady pro práci s dětmi se specifickými poruchami učení: 

 
 Kladení reálných cílů 
 Hodnotit je samotné a srovnávat s jejich úspěchy i nedostatky 
 Krátkodobé zaměstnání  
 Střídat činnosti s relaxačními chvilkami 
 Klidná pracovní atmosféra 
 Motivovat k dalším výkonům – častěji hodnotit úspěchy 
 Volit odpovídající metody a formy práce 
 Specifické materiály 
 Volit pravidelnou komunikaci se zpětnou vazbou 
 Spolupráce s psychologem 

 
 

Speciálně pedagogická péče 
 

Speciálně pedagogickou péči zajišťuje  výchovný poradce školy ve spolupráci s třídními učiteli a dalšími pedagogickými pracovníky. 
Koordinuje sestavení individuálního vzdělávacího plánu ve spolupráci s učiteli a rodiči. Zprostředkovává další odbornou péči 
a diagnostiku ve spolupráci s učiteli a rodiči. Zprostředkovává další odbornou péči a diagnostiku ve spolupráci s poradenským 
pracovištěm. 

 
3.4.VZDĚLÁVÁNÍ ŽÁKŮ MIMOŘÁDNĚ NADANÝCH: 

 

Zařazení problematiky výchovy a vzdělávání nadaných žáků do základního vzdělávání vyžaduje od učitelů náročnější přípravu na 
vyučování v jednotlivých předmětech, neboť tito žáci mají své specifické vzdělávací potřeby, na které je nutno reagovat. Pro tyto 
žáky je zapotřebí motivace k rozšiřování základního učiva do hloubky především v těch vyučovacích předmětech, které reprezentují 
nadání dítěte. 
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V rámci vyučování matematiky projevují tito žáci kvalitní koncentraci, dobru paměť, zálibu v řešení problémových úloh a svými 
znalostmi přesahují stanovené požadavky. Umožňujeme jim pracovat na počítači, individuálně pracovat s literaturou (hlavolamy, 
kvizy, problémové úlohy), navštívit vyučovací hodiny ve vyšších ročnících. V dalších naučných hodinách pracují podle 
individuálního plánu, jsou jim zadávány náročnější úkoly (referáty, zajímavosti ze světa techniky…),  jsou pověřovány vedením 
a řízením skupin. Je jim dáván prostor pro hlubší bádání a zkoumání.  
 
Na žáky s hudebním nadáním klade učitel vyšší nároky odpovídající jejich dovednostem a schopnostem. Vhodným způsobem je 
zapojuje do činností v hodině – hra na hudební nástroj, sólový zpěv… 
 
Žákům výtvarně nadaným jsou zadávány náročnější práce – volí si různé techniky, jsou podporováni v mimoškolních aktivitách, 
navštěvují výtvarné obory na základních uměleckých školách. 
 
 
Žáci nadaní technicky, manuálně zruční, jsou směřováni k zapojení do zájmových kroužků organizovaných školou. Při samotné 
výuce bývají pověřováni náročnějšími částmi při plnění zadaných úkolů, jsou pověřováni vedením skupiny.  
 
 
 
Pohybově nadaní žáci jsou podporováni v rozvíjení všech pohybových aktivit především těch, kde žák projevuje největší zájem 
a talent.  
Žáci jsou zapojováni do sportovních soutěží, ať už v rámci školy nebo mimo ni. Reprezentují školu. 
 
Velmi často se stává, že tito žáci mají výkyvy v chování. Je nutné toto chování usměrňovat s pedagogickým optimismem a taktně, 
avšak důsledně. Usměrňujeme žáky v osobnostní výchově, vedeme je k rovnému přístupu k méně nadaným žákům, k toleranci, 
ochotně pomáhat slabším. Není výjimkou, že vyniká-li žák v jedné oblasti, v jiné je průměrný.  
 
 
Nadaní žáci vykazují 
 

 Paměť a znalost. 
 Rychlost myšlení. 
 Zpracování problému. 
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 Záměrné a dlouhodobé soustředění. 
 Pružnost. 
 Časná symbolická aktivita. 
 Dávají přednost společnosti starších dětí, samotě. 
 Vnímají souvislosti tam, kde je většina žáků nevidí. 
 Ostře vnímají pravidla a rozpory. 
 Poukazují na nesrovnalosti, odmítají se chovat korektně. 

 
Pokyny pro práci s nadanými žáky 
 

 Učitel by měl vědět, co žák umí a měl by dát najevo, že to ví. 
 Poskytovat dostatečné množství podnětů. 
 Nabídka podpůrného materiálu. 
 Nenutit žáka opakovat základní učivo. 
 Umožnit účast na činnostech stimulujících další rozvoj. 
 Respektovat individuální učební tempo, umožnit rychlejší postup v učení. 
 Poskytnout jim určitou volnost v rozhodování, jak využít ušetřený čas. 
 Pomoc najít nadaným žákům jim podobné vrstevníky. 
 Umožnit stanovování vlastních cílů a podílení se na hodnocení své práce. 
 Využít možnost odborné pomoci. 

 

3.5 ZAČLENĚNÍ PRŮŘEZOVÝCH TÉMAT 

 
Průřezová témata reprezentují ve vzdělávacím programu okruhy aktuálních problémů současného světa a jsou nedílnou součástí 
základního vzdělávání. 

 
Tematické okruhy průřezových témat procházejí napříč vzdělávacími oblastmi a umožňují propojení vzdělávacích oborů. Abychom 
této možnosti využili co možná nejlépe, nevytváříme pro průřezová témata samostatné vyučovací předměty, ale integrujeme je do 
jiných vyučovacích předmětů a realizujeme jejich obsah formou projektů, ve kterých musí žáci používat znalosti a dovednosti 
z různých vzdělávacích oborů. 
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Zařazení jednotlivých tematických okruhů průřezových témat je vždy součástí charakteristiky vzdělávací oblasti a jednotlivá témata 
jsou uvedena v tabulkách vyučovacích předmětů. Pro lepší orientaci uvádíme ještě přehled všech průřezových témat a jejich 
tématických okruhů. 

 

 
Průřezová témata jsou uvedena v jednotlivých ročnících ve sloupci mezipředmětové vztahy a jsou integrována do normální výuky. 
 

1) Osobnostní a sociální výchova (OSV) 
2) Výchova demokratického občana (VDO) 
3) Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech (VMEGS) 
4) Multikulturní výchova (MKV) 
5) Environmentální výchova (EV) 
6) Mediální výchova (MV) 


